Технологическая карта (модуль) урока

Номер учебного элемента
Учебный материал с указанием заданий
Руководство по усвоению учебного материала

УЭ-0
Интегрирующая цель: сформировать представление о наиболее сложной организации покрытосеменных растений  по сравнению с голосеменными; продолжить формирование умений наблюдать, узнавать цветковые растения, объяснять их более высокую организацию по сравнению с голосеменными.
Внимательно прочитайте цель урока

УЭ-1
Цель: определить исходный уровень знаний по теме: «Цветковые растения»

I. Запишите в тетради дату и название изучаемой темы.

II. Выполните тест на компьютере.  Внимательно прочитайте каждый вопрос и варианты ответов, определите правильный ответ.

ТЕСТ (см. приложения 1-2)
I. Цветковые растения имеют: 

1) побег, цветки, плоды с семенами;

2) корень, побег, цветки, плоды с семенами; 

3) корень и побег.

II.Главной часть цветка являются:

1) пестик и лепесток;  2) венчик и тычинки; 

3) тычинки и пестик. 

III. У голосеменных в отличие от покрытосеменных не образуются:

 1) цветки и плоды;  2) семена;  

 3) побеги.

IV. У цветковых растений плод образуется из:

 1) пыльника;              2) завязи пестика;  

 3) тычинок.

V. Что не является плодом?

1) боб;                         2) ягода;  

3) клубень.

III. Проанализируйте       ошибки. Определите уровень ваших знаний по следующей схеме: 5 баллов – высокий уровень, 4 балла – средний, 3 и менее баллов – низкий уровень.
Работайте самостоятельно в тетради.

Каждый правильный ответ оценивается 1 баллом.
Ваша оценка ___

Работайте в группе.

УЭ- 2
Цель: самостоятельно изучить характерные признаки покрытосеменных, или цветковых, растений, отличающие их от голосеменных.

I.Внимательно прочитайте вопросы, на которые вы должны ответить устно после изучения стр. 76-77 учебника.

Вопросы:

1. Какова основная особенность цветковых?

2. На какие классы подразделяют цветковые?

3. Чем обусловлено широкое распространение цветковых?

4. Чем характеризуется высокая степень организации цветковых?

5. Назовите основные жизненные формы, свойственные большинству покрытосеменных.

 II  Обсудите результаты работы. 

III .Оценивает  работу учитель.  
Работайте самостоятельно.

См.  в учебнике [1]  стр. 76-77 

Работайте в паре или группе.

Максимальное количество баллов – 5.

УЭ-3
Цель: самостоятельно изучить основные части тела цветковых – побеговую и корневую системы:

 *особенности строения стебля, части побеговой системы, на примере древесного стебля деревьев (пробка, камбий, проводящие сосуды) и травянистых растений в связи с их функциями;

* особенности корневой системы (главный, боковые, придаточные корни), связанные с их функциями.

I.  Прочитайте стр. 78 учебника. Рассмотрите рисунки. Обратите внимание на правильное написание терминов и их определение.

II.  Выполните следующие задания.

Задание 1.

Дайте определения следующим понятиям:

а) камбий - …

б) лигнин - …

в) пробковый камбий -…

Задание 2.

Заполните предложенную ниже схему:

ПОБЕГ



Задание 3

Все корни одного растения называются корневой системой потому, что:

а) у растения много корней;

б) все корни растения связаны общей функцией;

в) у корней разные названия.

Задание 4 

· Как определить возраст дерева?

· Какие типы корневых систем вы знаете?

III Проверьте свои ответы по листу самопроверки. Проанализируйте  ошибки. 


 Работайте самостоятельно.

См.  в учебнике [1]  стр. 78

Прочитайте дополнительную литературу, предложенную учителем: Биология 6-7 «Растения» Т. И. Серебряковой [3]  стр. 99-100

Работайте самостоятельно, делайте записи в тетрадях.

3балла

3 балла

1 балл

2 балла

Работайте в группе.

Максимальная оценка – 9 баллов 

УЭ-4
Цель: самостоятельно изучите разнообразие листьев, цветков, семян, плодов как элементов побеговой системы, их значение в жизни растений.

I. Выполните следующие задания после изучения материала о листьях, цветах и плодах на стр. 78-79 учебника.

Задание 1.

Вставьте пропущенные слова в текст:

А) Если на черешке имеется одна листовая пластинка, то лист называют …

Б) Деревья, у которых осенью листва опадает, а весной вырастает, называют …

В) Деревья, у которых листья отмирают и заменяются новыми без определённого порядка каждые два-три года, называют …

Г) Если у древесных пород цветки малозаметны, то они опыляются …  .

Д) Если же цветки крупные, ярко окрашенные, сильнопахнущие, то они опыляются … .

Задание 2.

Заполните таблицу:

Разнообразие плодов

Растения, на которых они образуются

Крылатые

«Орехи»

Сочные

Бобы

II Проверьте свои ответы по листу самопроверки. Проанализируйте ошибки. 
Работайте самостоятельно.

Изучайте материал в учебнике [1]   на стр. 79

Работайте самостоятельно, делайте записи в тетрадях.

5 баллов

4 балла

Работайте в паре или группе.

Максимальное количество баллов – 9

УЭ-5
Цель: проверить знания, полученные в ходе работы на этом уроке.

Выполните задания:

1. Прочитайте вопросы и представленные в беспорядке ответы. Найдите соответствие между вопросами и ответами.

Вопросы

Ответы

1. Как называется корень, развивающийся из зародышевого корешка?

2. Как называется корень, развивающийся от главного корня?

3. Как называется корень, развивающийся от стебля?

А. Придаточный 

Б.  Боковой

В. Главный

2. У растения функцию  проведения воды и минеральных солей выполняет только:

а) корень;

б) стебель;

в) лист;

г) корень, стебель, лист.

3. Побег и корень – это:

а) вегетативные органы;

б) генеративные органы;

в) органы привлечения насекомых.

4. Камбий расположен:

а) между древесиной и сердцевиной;

б) между лубом и древесиной;

в) между пробкой и лубом.

5. Граница между годичными кольцами образована:

а) осенними клетками;

б) весенними клетками;

в) летними клетками.

6. Древесина расположена между:

а) сердцевиной и камбием;

б) лубом и сердцевиной;

в) пробкой и лубом;

г) пробкой и корой.

7. К цветковым не относится:

а) секвойя;

б) кокосовая пальма;

в) тик;

г) чёрное дерево.
Работайте самостоятельно в тетрадях.

Время выполнения – 5 минут.

За каждый правильный ответ – 1 балл.

Максимальное количество баллов – 7.

Тетрадь сдайте учителю

УЭ-6
Цель: подведение итогов урока.

1. Прочитайте цель урока. Достиг ли вы её? В какой степени?

2. Оцените свою работу на уроке. Если по итогам урока вы набрали 31-35 балла, то получаете оценку «5»; 26- 30 баллов – оценку «4»; 24- 29 баллов – оценку «3»; менее 23  баллов – оценку «2».

3. Домашнее задание. Если за работу на уроке вы получили  оценку «5», то освобождаетесь от домашнего задания. Если вы испытывали затруднения, допускали много ошибок, прочитайте еще раз  стр. 76-79 учебника [1], выполните задание на стр. 86 из рубрики «Проверьте свои знания» № 1-3. 


Индивидуально 

Ваша оценка за урок ___

Лист самопроверки.

УЭ- 3 

Ответы к заданию 1.

Камбий- слой клеток образовательной ткани, расположенный между древесиной и лубом, сплошным кольцом окружающих древесину.

Лигнин – плотное вещество, химически родственное целлюлозе, которым пропитываются стенки клеток проводящей воду ткани; придает прочность и твердость стволам деревьев.

Пробковый камбий – особый вид ткани, из которой состоит пробка, покрывающая стволы деревьев.

Ответы к заданию 2
                              ПОБЕГ

Стебель               Листья               Почки

Ответ к заданию 3 – б

Ответы к заданию 4 

· Возраст дерева определяют по годичным кольцам, образующимся в результате неравномерного деления клеток камбия в зависимости от времени года ( в умеренном поясе). Летние кольца светлее на спилах и хорошо видно, сколько древесина наросло за лето. В тропиках скорость роста определяется чередованием сухого и влажного сезонов.

· Стержневая и мочковатая корневые системы.

УЭ-4

Ответы к заданию 1       Ответы к заданию 2    

Разнообразие плодов
Растения, на которых они образуются

Крылатые
Клен, ясень

«Орехи»
Кокосовая пальма

Сочные
Яблони, сливы

Бобы
Акация 

А) …простым.

Б) …листопадными.

В) … вечнозелёными.

Г) …ветром.

Д) … насекомыми.

УЭ-5

1- 1В, 2Б, 3А;      2-г;       3-а;        4-б;       5-в;     6-а;      7-а.










